
BTS  Électrotechnique 2000 : station de relèvement   
Corrigé perso 

A - Validation du dimensionnement de la chaîne d’entraînement d’une vis 
 Chaîne 

 
énergétique 

Chaîne 
 

Cinématique 
Réponses : 
 
A-1 
 
A-1-1 : Déterminer la fréquence de rotation Nv de la vis ( en tr / mn ) .  
 
QM = Ve . Nv 
Nv = QM / Ve 
Nv = (680 *60) l / mn / 868 l 
Nv = 47 tr /mn 
 
A-1-2 : Déterminer la vitesse V ( en m /s ) de déplacement de l’eau suivant l’axe de la vis . 
 
V  = p . N 
V  = 0.64 m * ( 47 / 60 )  tr / s                                                                            V 
V  = 0.5 m / s 
 
A-2 : Détermination de la puissance nécessaire , sur l’arbre de la vis 
 
 
A-2.1 : Déterminer le nombre de pas ( n ) le long de l’hélice. En déduire le volume total Vt d’eau mis en 
mouvement par la vis dans son auge . 
 
n = L / p 
n = 12.24 m / 0.64 m 
n = 19                                                                                                   
 
Vt =  n . Ve                                                                                                          
Vt =  19 * 0.868 m 3 

Vt = 16.6 m 3 

 
 
A-2.2 Calculer la puissance utile pour élever le volume d’eau considéré ( Pu ) 
                                                                                                                      
Pu = F . V  . | cos ( F , V  ) |                                                                                 V 
Pu = mg . V  .| cos 125° | = ρ.Vt.g. V.| cos 125° |                                                         125° 
Pu =  1000 kg / m 3  * 16.6 m 3  * 9.81 m / s² * 0.5 m / s * | cos 125° | 
Pu =  46700 W = 46.7 kW                                                                                   mg  
 

A-2.3 Calculer la puissance Pv nécessaire , sur l’arbre de la vis en tenant compte du rendement 
volumétrique de celle ci . 
                                                               Pv                                                Pu            VIS 

 
ηv = 0.65 Pv = Pu / ηvol 

Pv = 46.7 / 0.65 
Pv = 71.85 kW 
 
A-3 : Validation du choix du réducteur 
 

STI
^

STI
^



 
A-3-1 : Vérifier la valeur du rapport de transmission k . 
 
Moteur LS 280 MP ( Nn = 1480 tr /mn ) 
N vis = 47 tr / mn 
k = Nn / N vis 
k = 1480 / 47  
k = 31.4 
DT1 ------->  k = 31.5       OK 
 
A-3-2 : Déterminer le facteur de service KB . 
 
Fonct : 20 h / j 
classe U 
DT1 ------> KB = 1.18 
 
A-3-3 : Calculer la puissance de sélection  Ps . 
    
DT1 -------->    Ps = Pc . KB 
Ps = 73.4 kW * 1.18 
Ps = 86.85 kW 
Choix du réducteur : PA = 120 kW --------> Ref : 2H127 
 
 
A-3-4 : Calculer la puissance  Pre nécessaire à l’entrée du réducteur . 
 
Pre = Pc / ηr 
Pre = 73.4 kW / 0.97 
Pre = 75.67 kW  
 
A-4 : Validation du choix du moteur       Pm                         Pre                       Pc = 73.4 kW        

Réducteur 
2H127 
ηr = 0.97 

Poulies-C 
 

ηpc = 0.95 

Vis 
 

ηv = 0.65 

Moteur 
LS280MP 
1480 tr/mn 

Moteur 
LS280MP 
1480 tr/mn 

Poulies-C 
 

kp = 1 

Vis 
 

47 tr/mn 

Réducteur 
 

k = ? 

 
 
A-4-1 : Calculer la puissance mécanique sur l’arbre du moteur Pm . 
 
Pm = Pre / rendement poulies - courroie 
Pm = 75.67 kW / 0.95 
Pm = 79.6 kW 
 
A-4-2 : Validation de la référence du moteur proposé . 
 
LS 280 MP ( Pn = 90 kW < Pm )            OK 
 
 
 
 
D - Etude du démarrage d’un moteur d’entrainement d’une vis 
 
D-1 : Evaluation du temps de démarrage en direct . 
 
D-1-1 :Calculer le moment d’inertie ramené sur l’arbre d’un moteur J tot 
 
LS 280 MP -------> J mot = 1.45 kg.m²       ( DT2 ) 
 

STI
^

STI
^



J tot = J vis /moteur + J moteur. 
J tot = J vis . ( N vis / Nmot )² + J mot 
J tot = J vis / k² + J mot 
J tot = 3000 / ( 31.5² ) + 1.45 kg.m² 
J tot = 3 + 1.45 
J tot = 4.45 kg.m² 
 
D-1-2 : Couple moteur moyen pendant le démarrage . 
 
 a ): Calculer le couple nominal MN du moteur d’entraînement d’une vis. 
 
MN = PN / ωN 
MN = 90 000 W / (π *1480 / 30 ) rd / s 
MN = 580.7 N.m 
 
b ): Déterminer le couple de démarrage MD , maximal MM , minimal Mm . 
 
MD = 2.9 MN = 2.9 * 580.7  = 1684 N.m 
MM = 2.9 MN = 1684 N.m 
Mm = 2.1 MN = 1219.47 N.m 
 
c ): Déterminer le couple moyen de démarrage Mdmoy . 
 
Mdmoy = ( MD + 2 Mm + 2 MM + MN ) / 6           ( voir doc LEROY-SOMER ) 
Mdmoy = ( 1684 + 2 * 1219.47 + 2 * 1684 + 580.7  ) 
Mdmoy = 1345.3 N.m 
 
D-1-3 : Durée du démarrage . 
  
a ): Déterminer le couple accélérateur moyen de démarrage Macc . 
 
Macc = Mdmoy – MR      ( PFD ) 
Macc = 1345.3 - 520 
Macc = 825.3 N.m 
 
b ): Déterminer le temps de démarrage td . 
                                                                                                            J tot = 4.45 kg.m² 
Macc = J tot . ω′ = J tot  ( ωd / td )                   ωd                             MR = 520 Nm          
td = J tot . ωd / Macc 
td = 4.45 kg.m² *  (π *1480 / 30 ) / 825.3 N.m                 α                ω′ = tg α = ωd / td 
td = 0.83 s 
                                                                                            td                  

LS280MP 
90 kW 

1480 tr/mn 























 


